

武警法修訂耗時四年終通過

【看中國記者林宇綜合報導】全國人大常委會6月20日通過新修訂的《人民武裝警察法》（下稱《武警法》）。此法修訂用了4年3個月的時間。武警部隊因曾涉政變，被指是習近平心腹之患。有關修改工作遲緩被指因內鬥阻力。

武警指揮權歸軍委

據官媒報導，新修訂的《武警法》規定，在戰時情況下，武警接受習近平所率的中共中央軍事委員會指揮或中國5大戰區指揮，身為武警一部分的海警局也適用《武警法》。

值得注意的是，2019年12月公布的2020年立法計畫中並沒有納入有關《武警法》的修訂計畫，這次是突然列為議題。

此前，中共人大常委會議於4月26日至29日舉行。在首日會上，四年前提出修改的《武警法》終於進入審議。

習近平上臺後於十九大決定改革武警指揮體制，實行「中共軍委—武警一部隊」領導指揮體制，劃歸中共中央、中央軍委集中統一領導，與國務院無關。

武警仍是維穩機器，只不過改革後調動武警要經中央軍委，實際上要經軍委主席習近平批准，



武警衛兵在大會堂外列隊。(Getty Image)

習近平變相擴權。而地方各級黨委、政府及各級公安部門均無權調動武警。

周永康曾用武警政變

中共原有的《武警法》是2009年8月27日的人大常委會審議後施行的，當時正是江澤民親信、前中共政法書記周永康勢力最強大時期。其時武警在指揮領導體制是「一統二分」，即由國務院、中央軍委統一領導，各地公

安機關分級管理、指揮，但以「兩分」為主。66萬名武警受到國務院和中央軍委的雙重領導。

2007年中共十七大周永康升任政治局常委，執掌政法委。中共政法委成為「第二權力中央」。武警部隊被稱為江澤民的「私家軍」，勢力坐大。

當時地方政府還以維穩名義隨意調動武警部隊。在2012年的王立軍事件中，前重慶市委書記薄熙來派重慶市長黃奇帆，以及

一隊武警，追捕逃到美國領事館的王立軍。觸發了數十年來最大的政治醜聞，薄熙來隨後倒臺。

據報，2012年3月19日，周永康在北京動用武警部隊發動「政變」未遂，武警系統因而被認為可能是習近平最不放心的部隊。2015年6月，周永康被判無期徒刑投入監獄。

港媒《南華早報》2016年3月10日曾刊發文章分析稱，原來的武警指揮體系可能引發許多問

題。當政權領導和軍隊機關領導發生衝突時，有可能引發危機。

修法緩慢有原因

據說習近平上臺之際就已下令修改《武警法》，但直到2016年，才由時任武警政委孫思敬提案。

2016年兩會期間，中共軍報曾報導：「3月7日，軍隊人大代表、武警部隊政委孫思敬向記者介紹，這次大會將正式提交關於修訂《中華人民共和國人民武裝警察法》的議案。」

但有關提案隨後沒有下文，提案內容包括將「貫徹執行軍委主席負責制的重大原則要求」寫入《武警法》，並列入中央軍委和國務院2016年立法計畫。

軍報當時的報導強調，軍委主席負責制能保證中央和軍委牢牢掌握武裝力量的最高指揮權。

不過，用了4年3個月的時間，2020年6月20日當局才通過《武警法》。

總部在香港的中國人權民運信息中心曾報導說，習近平2012年已下令修改的《武警法》推進工作緩慢，據知是因為中共「武警改革」極其混亂，而「軍隊改革」的極度混亂仍處於高潮，再加上120名軍方將領被調查令軍官們對高層強烈不滿，習近平與軍隊、武警的高層之間的關係仍然緊張。

今非昔比 蔡奇難成王岐山第二

【看中國記者李文隆綜合報導】北京正在陷入新一波疫情危機。北京市委書記蔡奇的表態較真實地反映了疫情的緊張情勢，官方接連稱「進入非常時期」，「疫情防控形勢嚴峻」。

作為中國首都、政治中心，北京的重要性不言而喻。特別是中南海所在的西城區，以及接近中共高層避疫地玉泉山的玉泉東市場等地也出現疫情。故此，北京能否控制住這一輪疫情爆發，也成為政權的生死大戰，作為北京市「一把手」的市委書記蔡奇，則成為北京保衛戰的急先鋒。

總部在北京的多維網6月17日刊文稱，北京是中國首都，首都無小事，事事連政治。這句話是北京官場的明規則。北京政府以及蔡奇對於北京疫情的處理是否得力，事實上是中共高層衡量他行不行的重要指標。

文章認為，對於一個地方的執政者而言，能否處理好危機，往往成為其仕途更進一步的關

鍵。最典型的案例就是2003年，時任北京市長王岐山應對SARS疫情的舊事。當時SARS疫情席捲北京，全中國陷入了極度恐慌。因應對無方，衛生部長和北京市長被免職，王岐山又被中共高層緊急任命為北京代理市長。後來，SARS疫情得到控制，王岐山贏得了「救火隊長」的稱號，也成為他日後高升的政治資本。

文章聲稱，蔡奇能否成為第二個王岐山？這取決於此次北京能否安然度過疫情二次爆發。雖然蔡奇在外交、經濟等領域與王岐山完全不同，但是在應對疫情危機上，王、蔡二人並無分別。若此刻北京政府處理妥當，顯然將成為蔡奇的加分項。

不過，2020年的中共肺炎（SARS-Cov-2），遠非2003年的SARS那麼簡單。

北京當局強調疫情是自5月底反彈，與武漢當時爆發疫情相比，已及早發現、管控，未有隱瞞之事，但中國疾控中心主任高福卻出面打臉，認為北京疫情時間點可能要往前推到5月初。外

界認為這是對蔡奇治下的北京常態疫情防控的一記重擊。

習近平也急了，6月16日上午，北京市委常委開會傳達習近平對此次疫情的指示，習近平強調要將疫情防控作為當前最重要、最緊迫的任務。

時事評論員唐靖遠表示，北京是政權的心臟，當局想透過大數據和局部地區大面積核酸排查，採取有別於先前武漢一刀切的封城模式進行所謂的「精準防控措施」，主要由於北京的特殊地位。當局恐懼北京疫情蔓延，將對其政權造成巨大衝擊。

有醫學背景的唐靖遠認為，最大的威脅在於兩點：一是無症狀感染者可以攜帶病毒很長時間不發病，但仍具備傳染性，有的攜帶者甚至多次核酸檢測都呈陰性，這是任何大數據監控或核酸排查都無法防範的。再者病毒不斷變異，而疫苗研發在短期內又指望不上，這註定了病毒將長期在人群中傳播。

如此說來，蔡奇要想成為第二個王岐山，很可能要泡湯。

新疆政法委副書記落馬

【看中國訊】6月23日，新疆自治區黨委政法委副書記戴光輝被宣布接受調查，具體原因官方尚無定論。

戴光輝仕途一直在新疆，長期在新疆司法系統任職。曾任喀什地委委員、公安局黨委書記、局長，新疆公安廳黨委委員、副廳長等職，2017年9月至今，戴光輝任新疆黨委政法委副書記。

在18大後的反腐風暴中，新疆有多名「老虎」被查，包括新疆人大常委會前副主任栗智及新疆前黨委常委、政法委副書記努爾·白克力。

2015年3月11日，栗智涉落馬，當時栗智已退休兩年。2016年11月18日，栗智因受賄1319萬，被判處有期徒刑12年。

2018年9月21日，時任發改委副主任、中國國家能源局局長努爾·白克力落馬。當時媒體報導稱，白克力此前去俄羅斯訪問，返抵北京時被從機場直接帶走。

出生於1961年的努爾·白

克力1998年出任烏魯木齊市長，年僅37歲。2014年年底，努爾·白克力被調至北京擔任國家發展改革委員會副主任兼國家能源局局長的要職，成為在中央政府任職的少數民族官員中權力最大者之一。2019年12月2日，努爾·白克力以受賄7910萬元，被判處無期徒刑。

近期新疆官場再次震盪，6月1日，栗智和努爾·白克力的下屬，新疆自治區政府副主席任華落馬，她是中共19大後的新疆首虎。

近年來，北京在新疆違反和侵犯人權，包括大規模監視、拘押等事件不斷被曝光，尤其一系列針對再教育營的內部文件被曝光，更讓新疆處於輿論的風口浪尖。

5月27日，美國眾議院以壓倒性票數通過《維吾爾人權法案》，將其遞交至川普辦公室。這項法案要求美國總統點名、制裁虐待及監禁維吾爾族人的中共官員，川普總統已經於6月17日簽署生效。

魏傳忠貪逾億被判無期 與曾慶紅妻淵源深

【看中國記者苗薇綜合報導】6月19日，原國家質量監督檢驗檢疫總局副局長魏傳忠受賄案一審開庭，其受賄逾1.2億元人民幣被判處無期徒刑。港媒稱，魏傳忠與曾慶紅的妻子淵源頗深。

法院指魏傳忠自2001年至2019年期間，先後利用擔任北京出入境檢驗檢疫局局長、國家質檢總局副局長、中國檢驗檢疫學會會長的職務便利，為相關企業和個人在工業產品生產許可證辦理、工程招標及學會任職等事項上提供協助，非法收受大批財物。

已經於2014年7月退休的魏傳忠於2019年3月落馬，同年9月被開除黨籍及公職。「雙開」通報指，魏傳忠生活上腐化墮落，大搞錢色交易，道德敗壞；經濟



曾慶紅 (Getty Images)

上貪婪無度，甘於被不法私營企業主「圍獵」，利用監管權大搞權錢交易、以權謀私，並非法收受鉅額財物等。

魏傳忠擁有三重「隱蔽身分」：

第一個便是「書法家」。魏傳忠退休之前就擔任了中央國家機關書法家協會副主席。第二個是中國檢驗檢疫學會會長，這也是他退休後出現最多的社會身分。第

三個身分，是高校教師。

2019年3月18日港媒《明報》署名文章表示，魏傳忠的背景並不簡單。他與曾慶紅的妻子王鳳清有過交集。王鳳清曾任質檢總局副局長。

文章指，魏傳忠與曾慶紅的夫人王鳳清同是山東人，從履歷上看也頗多交集——魏傳忠1995年起任國家商檢局辦公室主任，次年王鳳清出任商檢局副局長；商檢局改稱出入境檢驗檢疫局後，魏傳忠於2000年任副局長，等於接了王鳳清的班；2007年王鳳清卸任後，魏傳忠又回到已改名的質檢總局，任副局長；王鳳清卸任後曾長期任中國認證認可協會會長，魏傳忠在質檢總局曾主管認證認可方面工作，退休後

則一直任中共檢驗檢疫學會會長。

而在2000年魏傳忠「空降」北京任市出入境檢驗檢疫局副局長，僅5個月後即升任局長，時任中共中組部部長正是曾慶紅。

據《財經》報導引述知情人士表示，魏傳忠擔任質檢總局副局長時權力很大，求他辦事的人很多，即使退休仍在質檢系統擁有較大的話語權。

魏傳忠以「雅官」自居。據《北京晨報》報導，2012年9月22日，「魏傳忠書法展」在北京開幕，展覽歷時3天，共展出魏傳忠書法作品60件。當時除了國家質檢總局副局長的身分，魏傳忠還是中國書法家協會會員、中央國家機關書法家協會副主席、中國質檢書法家協會名譽主席、中國國門書畫院名譽院長。

魏傳忠還在多所名校有榮譽職位，但在他落馬後，很多高校立即刪去了魏傳忠的名字。